

# 只谈想法，不谈偶像 “泛90后”创业的现实与未来

汪喆 报道

黎万强的《参与感》，这是许伟丹最近在看的一本书。

“参与感”在跟记者介绍这本书时，许伟丹反复用带有潮汕口音的普通话重复书名，他对于这本描写小米科技的书赞誉有加。

1月14日下午，在创新谷咖啡，记者见到了许伟丹，黑框眼镜、牛仔衬衣、运动鞋，以及在90后男生中人气颇高的带有厚厚刘海的发型，许伟丹的穿着打扮看起来带有很显著的90后的特色。握手问好时，他左手按住衣服的右下角，露出了左手手指上的婚戒。

“因为创业，婚礼被无限期延后了。”许伟丹腼腆地笑着说。2014年的最后一天，他和女朋友刚刚领了结婚证，如果没有创业，他应该已经过上了结婚、买房、还房贷、生孩子的再平常不过的生活。

但一切的计划都因为许伟丹身上的不安分因子改变了。从大学时期就开始运营微博大号，到2014年创业组建团队开发的基于最新的HTML5(简称“H5”)技术的应用，许伟丹一直不甘人后。许伟丹说自己最欣赏的企业家是雷军。

“我没有偶像，也没有想过要成为谁。”即使对雷军的喜爱溢于言表，但许伟丹仍然拒绝将之上升到偶像的高度。

许伟丹只是“泛90后”创业者的其中一员。“泛90后”是投资圈内一个新的概念，这是一个包括“85后”、“90后”的创业群体，他们以新锐和准确切入90后市场著称，并因此受到投资圈的青睐。

## 不安分的创业因子

25岁的潮汕人许伟丹，自称“有潮汕人特有的经商头脑”。

2009年，许伟丹读大二，团购兴起。“刚接触到团购的概念时，对这个模式非常的痴迷。”在研究了国内外的团购网站后，许伟丹组建了一个7个人的团队，希望做一个以团购导航为主要功能的产品。没有经验、没有技术的他，结果并不理想，却又在无意中接触到微博。这一年，微博上线公测，许成为了最早一批做微博大号的人。

“最开始就做折扣信息的发布。”许伟丹



的微博大号在广州当地得到了相当不错的反响，“广东人很喜欢吃，所以就又开了一个美食的账号。”

一年的时间，许伟丹的美食大号粉丝就超过了50万。当地的餐饮商家开始找上门要求合作。“所有主动合作的商家，我都要求他们给我的粉丝提供独家的优惠，这样我才能在微博里面写他们的店。”这种以独家的优惠活动提高粉丝黏性的方式，为许伟丹带来了第一桶金。从2009年底到2011年，微博大号能为他每天带来2000-3000元的收入。

这期间，许伟丹第一次接触到投资的概念。

美食大号的粉丝做到3万人时，广州当地一家餐厅的老板找到了许伟丹，要求给他投资一起做。许伟丹笑呵呵地回忆起当时的情况，说“结果后来就被别人控股了”。因为双方理念的差别，这次合作以许伟丹卖掉微博号告终。

此后，许伟丹去了搜狐在广州的分公司实习。实习期间，他也断断续续尝试做过类似蘑菇街、美丽说等类型的社会化导购网站和SEO的项目。

2012年，大学毕业的许伟丹去了搜狐北京总部，做的是营销策划，“知道自己一定会创业，去大公司体验下，看看公司如何运作，积累点经验”。

安安分分当了20个月的上班族，去年2月，许伟丹带着计划结婚的女朋友回到广州，找了一家深圳的酒店集团上班，边上班他就琢磨着把创业的事提上日程。

许伟丹最初的想法是做与婚庆有关的项目，因为女朋友从事的是婚庆行业。回到广州后，许伟丹经常和腾讯微信事业群的师兄林小龙联系，林只比许大一届，毕业后进入当时还未改名的腾讯旗下的广州研究院工作，擅长交互设计和前端重构。

在微信事业群工作三年，林小龙是典型的“技术宅”，他接触的都是当前最新的互联网技术，也正是他把H5技术介绍给了许伟丹。所谓的H5技术，在几年前就已成熟，直到去年才成为了众多经典微信传播案例的技术基础。这直接源于一个火爆朋友圈的小游戏——围住神经猫。许伟丹第一次听林小龙介绍H5，就兴趣盎然。

“将原本计划做的婚庆和H5技术结合起

来，让用户在朋友圈的分享内容以H5的形式呈现出来。”许伟丹的这一想法与林小龙一拍即合。

同一时间，许伟丹认识了在同一家酒店管理集团工作的杨远忠。杨远忠拥有四年多的新媒体运营经验，独立运营着4个微信公众号，拥有120多万粉丝，2014年初刚实现盈利。在得知许伟丹的创业计划后，杨远忠也加入进来。

2014年5月17日，3个人在微信事业群的办公室偷偷地找了个空会议室，第一次聚在一起。“从早上聊到晚上，第二天继续聊。”聊了整整两天，敲定了“爱分享”的开发计划。

## 未知的梦想与未来

2014年7月，三个人正式辞职。“铁三角”团队组建起来。

找投资比想象中顺利，3个月，他们拿到了5份投资意向，最终选择了广州创新谷，“找投资的时候我们除了看投资额，更多的还是看资源。”许伟丹非常明白自己需要的是一个可以提供资金，同时还能提供资源的天使投资机构。

2014年12月，办公地点、天使轮融资确定，许伟丹的团队开始全身心地投入到产品的开发和完善中。

说起产品，许伟丹马上掏出手机给记者演示目前已经推出的微信服务号。当前，爱分享团队以情侣为主要的推广对象开发了以婚纱照为分享主题的模板，用户可以根据自身需求选取不同的场景，上传照片自动生成H5形式的分享页面。

目前，已经有婚纱摄影的商家入驻了爱分享的平台，而许伟丹的团队还未对商家开始收费。“在我们的产品成熟之前先不考虑盈利问题，目前就想先做好产品的完善工作。”许伟丹表示。

“未来我们希望能够把线上平台和线下的资源结合起来。”许伟丹透露，未来爱分享希望能够跟入驻商家达成独家合作，为商家开发独一无二的H5模板和基于H5模板的对话区域等衍生功能，以此作为商家线下交易的增值服务。而这个过程，爱分享不会对用户本身收取费用。

许伟丹告诉记者，目前爱分享团队正在开发APP客户端，年后爱分享APP客户端可能就会上线。

对于其他的90后的创业者，许伟丹非常谨慎地避免直接给予评价，“我觉得每个创业者都有自己的风格吧。超级课程表的余佳文那样通过塑造自己的个人形象，可以给产品带来流量，这样的方法适合他的产品”。

许伟丹出生于1989年，严格意义上并不算90后，但相比80后身上的标签，他身上90后的色彩更明显，他的团队成员也全部都是90后。

“我们非常喜欢尝新，喜欢新鲜的东西。”2009年微博上线，他成为第一批微博大号的经营者，最早接触团购网站，以及利用最新的H5技术创业。

“相比社会经验和资源，我可能没有那些三四十岁的大叔有优势，但是我在接受新的东西方面，是他们没办法比的。”在员工管理方面，许伟丹也带有比较明显的90后特征。他告诉记者，相对其他的初创公司来说，爱分享的管理更自由。

“我没有规定上下班时间，你任何时间来都行，只要在规定时间内把事情做完。”对于结婚撞上创业期的他来说，深知工作和生活的平衡有多难，因此爱分享内部有规定，员工在和家人、男女朋友的纪念日以及儿童节强制放假，“希望员工在特别的日子都能陪伴家人另一半。”

采访时，许伟丹的表情和动作给人的感觉往往要超乎他的年龄，只有在谈及工作以外的话题时，才会表现出自己孩子气的一面。

“我没有偶像，也没有梦想。”许伟丹说自己欣赏雷军、美团的王兴，也喜欢研究黎万强的《参与感》，因为觉得有参考价值。没有梦想，但是有想尝试新的生活方式，想去旅行，想做天使投资人，也执着于公益。

“我没想过未来一定要做成什么样，只想做好现在。如果爱分享的项目能成，将来有机会我希望去尝试体验不一样的生活方式。”谈及执着于公益事业的原因，许伟丹坦言自己也不知道，只是很希望将来有机会能与儿童有关的公益活动。他在说这些的时候两只手握成拳头叠放在桌上，下巴垫在上面，睁大眼睛盯着天花板，表情看起来好像在说一件理所当然能做成事。

# 华夏茂号：开启重庆便利新纪元

娄红淑 张先元 重庆报道

茂号是重庆市茂田控股集团有限公司旗下零售业品牌，“华夏茂号连锁便利店”以“小店大市场”为核心，深入了解重庆四五线城市周边社区居民的需求，充分考虑当地居民生活感受，以彭、黔、酉、秀、武为中心，力将建立符合四五线城市顾客需求的特色便利店信息交易平台。

在店面的功能格局、装修风格、商品结构、商品组合、日常服务等上，华夏茂号尤为注重，记者了解到，该公司引进国际第三代便利店型，并巧妙融入本土特色，消费者除了能够获得24小时便捷购物以外，还可以享受关东煮、重庆小面等美食，以及收发快递、充值缴费等贴心生活服务，让消费者提前体验高水平购物。

目前公司正以渝东南农村市场为基础和起点，将茂号“小店大市场”、“宅基店”、“村管家”等模式扩展到渝、鄂、湘、黔等市场区域，预计三年内建设网点近1000家，全力打造重庆本土便利店第一品牌，继而快速发展成为中国最具特色的渠道运营商。

## 重庆区县第一家24小时营业便利店

便利店最早起源于美国，随着世界级品牌便利店的入驻，重庆主城便利店市场也迅速崛起，但据记者观察，重庆市场上并没有一家真正意义上的24小时营业的本土便利店，华夏茂号的出现，必将开创重庆本土品牌便利店的新纪元。

据悉，华夏茂号计划以彭、黔、酉、秀、武为中心，建立符合农村顾客需求的特色便利店信息交易平台，目前彭水民族路店已基本准备完毕，并将于9月28日盛大开业，另外，位于黔江的茂号旗舰店以及其他多个地区的门店也都在紧锣密鼓地准备中，年底将顺利完成五个区县直营示范点10家，特许加盟店100家的目标，到2015年底完成计划开店100家的目标。

## 跨界整合集团资源 茂号试水O2O

现今，电商的异军崛起，对传统零售行业造成巨大冲击。创立之初华夏茂号便着力于

探索创新之路，开始尝试摸索农村O2O。

记者了解到，华夏茂号O2O经营的就是符合区县、农村所需的大市场，满足不同类别顾客生活及增值需求为主的产品，主要依靠小店商品为依托，结合合作单位自有产品为主，努力做到一站式的门店订购，隔日取货。另外，还将透过移动式系统，透过加盟商与顾客互动发现需求，进而进入乡镇村落，直接提供全方位的家庭或农村所需，计划以小店电商显频为平台，加上移动终端APP系统，再依靠强大的物流配送体系，实现店内、店外一站式的顾客服务。

目前，华夏茂号各项工作正在有序进行，等门店陆续开业达到一定规模后，O2O的设想也将一步步实现，届时，广大市民便可感受独具特色的华夏茂号O2O带来的便利。

## 相关链接

### 游兴茂：务实耘茂田 进取拓发展

游兴茂，重庆茂田控股集团董事长兼总裁，重庆市第三届、第四届人大代表、重庆市第三届劳动模范，历任重庆市合川市工商联副会长、合川市政协常委、铜梁县政协委员、彭水县人大代表。

20世纪90年代，游兴茂从师范讲师下海经商后，无不以一位学者敏锐的洞察力及市场眼光，时刻关注并捕捉市场信息，创建了茂田实业集团最初的商业运作雏形。

重庆茂田控股集团有限公司在游兴茂的领导下，经过近20年持续、稳健发展，茂田控股已跻身重庆市私营企业综合实力第一阵营，被国家和地方政府评为“重合同、守信用企业”、“AAA诚信企业”，目前已成为多个城市的诚信纳税大户，被多家权威金融单位授予3A信用等级。集团公司目前拥有员工2000余人，是一家集地产开发、商业运营管理、能源开发、酒店经营、连锁便利店经营为一体的多元化大型民营企业集团，下属控股、参股公司近40家。企业秉承“诚信、务实、卓越、创新”的企业精神，带动市场经济，推动行业发展，推行以单项领域带动相关多元化产业发展的经营策略，为重庆市和地方区域性经济的发展作出了巨大贡献。



游兴茂董事长(中)和各大媒体记者



游董董事长接受各家媒体采访